

“最热沃土”，创新梦想的“孵化田”

编者按

创新发展再出发，杨浦这片“最热沃土”上，“创新集散地”星罗棋布。

多元共创，为城市之“新”“开疆拓土”——走进“科创街区”，推开一扇“任意门”，与历史名人隔空对话；人工智能产业链，“链”出怎样的未来？城市与大学的相融相生中，酝酿着一座“未来谷”；“开放、包容、诚意满满”——从行业新秀到龙头老大，企业是营商环境不断优化的亲历者……

“最热沃土”，如何成为创新梦想的“孵化田”，探索城市发展的无限可能？

多元共创，为城市之“新”“开疆拓土”



走进“科创街区”，推开一扇“任意门”

去年，全市唯一处于商区、社区、校区、园区、营区“五区”交汇之处的限时步行街——大学路限时步行街落地，自此，园区的创新创业者、高校的莘莘学子和社区居民拥有了一个宜居、宜业、宜养、宜游、宜学的公共会客厅。

企业、品牌、高校、居民……都是大学路的“共创伙伴”，大家共同探索城市更新的无限可能。

5月25日—6月2日期间，市民游客可以在大学路“穿越时空”，与历史名人“交流”——“与伟大灵魂对话”街头多媒体数字艺术展，是创智天地、新型社交平台Soul APP与中国美术学院的首次跨界合作。

创新大胆的设想，科技与文化交融的创意装置制作，展示生命的起源、文明的拓展；达尔文、庄子、爱因斯坦、亚里士多德、黑格尔、叔本华、尼采、马克·吐温，展览现场，市民游客还可通过互动装置，向这8位名人提问，并得到他们的回复和建议。

“这与大学路客群具有相当的重合度。大学路以由内而外的文艺气质和源源不断的文化创造力而著称。在这样一个充满人文思辨的场

域，开启这场独特的数字展，期待激发人与展之间的‘化学反应’，吸引更多市民游客驻足打卡。”创智天地相关负责人表示。

此次展览，也是落地杨浦商圈的首个AI数字艺术展。大学路的几步之遥便是五角场商圈。五角场街道依托企业交流平台和定期会商机制，始终注重引导“一圈一街”差异定位、互补发展。商圈“大而全”，品牌多、覆盖面广；大学路“小而精”，聚焦首店经济、特色消费，新业态层出不穷，夜间灯光亮化工程全面竣工。

大学路限时步行街开街以来，日均客流量3.92万人次，客流量峰值超10万人次，周末销售额峰值突破310万元，累计销售额约1.1亿元。“一圈一街”，“大而全”与“小而精”互补互促，覆盖了更多细分客群，丰富了业态供给与消费体验，也进一步推动“五角场国家级夜间文旅消费集聚区”提质增能、破圈升级。

同时，依托大学路自我管理委员会，限时步行街从动议、启动到常态化运营，始终注重合作企业、社会组织等各方资源的高效整合和优化配置，以及街区商户、在地居民等多主体参与的民主决策和协商共治。大学路自我管理委员会先后形成5项自治规范，这是平衡多元利益诉求、实现基层协



商共治的一次积极探索。

关于大学路的探索与思考，并不止步于一条限时步行街。

B站《第一餐2》、叠纸《恋与制作人》等新文创IP先后入驻，由区文旅局与五角场街道联合打造的“五角场大学路·上海文创新品展示基地”，上海市科学技术协会、杨浦区人民政府颁发的“大学路科创街区”相继揭牌，高校、企业、社区的协同发力推动区域创新生态向更宽领域、更高层次、更深程度发展。

烟火气、文艺范、科技感、书香气，联动、跨界、融合、共创……大学路，不仅是潮流文化的聚集地，也是三区联动的社区创意实验室，还是创业梦想的孵化器。正如城市生活没有边界，街区的创新发展之路亦没有终点。创新消费的“新样板”，多元共治的“新空间”，双创引领的“新高地”，大学路，未来将来。

城市与大学的相融相生中，酝酿着一座“未来谷”

作为上海科创中心的重要承载区，杨浦集聚了复旦大学等著名高校，以及上海数学与交叉学科研究院、上海技术交易所等一流科研机构和高水平平台，人才济济，是上海创新浓度最高的区域之一。

近日，人工智能产业链院士讲堂暨第97期院士专家讲坛在复旦大学国家大学科技园举行。刘明在《集成电路技术与产业概述》专题讲座中，深入剖析了集成电路产业特点、全球产业概况和我国集成电路发展现状。她表示，集成电路产业具有市场庞大、产业链长、行业聚集度高等特点，近二十年来，在国家政策的大力支持和部署下，我国集成电路产业取得重要进展，但与国际顶尖技术依然差距明显，还需要通过上下游协同攻关、融合创新推动产业发展。

人工智能，是杨浦重点布局的四大新兴领域之一。作为人工智能的硬件基础，集成电路设计与制造技术的进步为人工智能产业的发展提供了强大支撑，同时，集成电路与人工智能相互融合、互为促进，共绘未来科技图景，催生新的产业形态。

高校院所是杨浦创新发展再出发的底气和信心。当前，杨浦正积极谋划新一轮区校合作，推出“未来谷”科创品牌，全力打造“大学的城市、城市的大学”。下一步，杨浦还将深化与复旦大学、上海城投集团的合作，发挥“科技创新+数字经济”“大厂+大学”特色优势，着力打响“杨数浦”品牌，加快培育新质生产力。



“开放、包容、诚意满满”——企业是营商环境不断优化的亲历者



高校集聚，是杨浦得天独厚的优势，也是吸引上海夺物网络技术有限公司（以下简称“XTransfer”）长期扎根于此的原因之一。

XTransfer是一家一站式外贸企

业跨境金融和风控服务公司，发展7年来，已成为中国B2B外贸金融第一平台，服务超过四十万家中小微企业。

“杨浦拥有众多高等学府和研究

机构，为XTransfer人才的培养提供了优质的土壤。”XTransfer联合创始人兼CFO孙霄谷告诉记者，XTransfer招聘了不少杨浦区域内高校的毕业生，他们中的一些人已是企业发展的中流砥柱。

对外贸易便利化，跨境支付是关键。XTransfer于2017年7月创立。彼时，中国跨境电商产业蓬勃发展，移动互联网行业的业态在悄然发生变化，跨产业融合发展成为一种风向，支付领域的创新开始更多向B2B（企业对企业）方向倾斜。XTransfer的多位创始人敏锐地察觉到了市场机会。

较长时间以来，中小微外贸企业面临开户难、收款难、成本高等难题。“我们的服务就是解决这些问题，让它们享受到和大型跨国集团企业同等水平的跨境金融服务。”孙霄谷介绍，成立之初，XTransfer主要和跨国银行、金融机构合作，为中小微企业提供B2B跨境收款业务。经过高速发展，XTransfer成长为专注为B2B外贸企业提供一站式跨境金融服务的平台企业，提供包括全球及本地收款账户、结汇提现、实时换汇、信用贷款、风控服

务、安信成CRM（客户关系管理）等在内的综合服务。

在服务中国企业的过程中，XTransfer发现，海外中小微贸易企业在全中国收付款中同样遇到诸多问题，例如，开户收款难贵慢、账户不稳定、换汇难汇率差、合规风险高、经常冻卡。这些问题制约着交易的进展，甚至导致企业与上下游资金结算矛盾重重，使得中小微企业全球展业成本很高。“因此，我们推出了‘国际化服务’，在全球超200个国家（地区）市场，帮助海外中小微企业解决全球收付款问题，降低其全球展业成本。”孙霄谷说。

从行业新秀到龙头老大，实现蝶变的企业是杨浦营商环境不断优化的见证者和亲历者。“开放、包容”，是孙霄谷对杨浦营商环境的评价：“政府对创新创业给予大力支持，投促、商务委等职能部门全程服务，为我们提供了大量帮助和指导。同时，杨浦积极为企业留住人才出谋划策，从协助办理居住证、开通落户绿色通道到人才公寓政策的倾斜，都让企业感受到了杨浦满满的诚意。”

随着以中小微企业群体为主参与的跨境电商外贸新业态持续火爆，为中小微企业提供普惠便利服务的跨境支付企业，受到越来越多的关注。

孙霄谷告诉记者，公司制定了3个“五年计划”，第1个是服务好国内的中小微企业，目前这个计划已经初步完成。第2个是尝试以中国香港为落脚点，服务更多国际企业；第3个是成为跨境版的“B2B支付宝”。“我们感到非常骄傲，能助力中国支付结算基础设施‘出海’，这和中国商品以及高铁等基建能力‘出海’一样重要。”

当前，杨浦正深入实施重点产业链“链长制”，加快构建“1+2+3+4”创新型现代化产业体系。记者获悉，XTransfer正与杨浦相关部门携手，共同探索打造一个区域性的外贸结算中心，通过自身业务发展反哺杨浦。未来，XTransfer将继续以杨浦为“大本营”，为更多B2B跨境电商中小微企业提供更好的服务，助力杨浦在线新经济的发展。

■记者 戚佳佳 毛信慧

本版部分图片由相关单位提供